



您的位置：首页 - 最新观点

王松奇：中性财政政策：告别萧条经济学(2004年6月7日)

文章作者：

1998年第四季度，当中国政府决定以积极财政政策和相应的货币政策，应对亚洲金融危机造成的全球性经济衰退和中国可能面临的内需不振局面时，我们还无法确知：这一次世界性的经济下行周期持续时间有多长？中国的刺激性宏观经济政策能否奏效？善于预言的美国经济学家保罗·克鲁格曼所说的“回归了的萧条经济学”究竟会在何时再向我们告别？

从那时起到现在，已有五年半的时间，当财政部长金人庆宣布中国宏观经济表现良好，已走出通货紧缩阴影，今后，中国将采取中性的财政政策时，上述三个问题总算获得了一个明确的“官方答案”。

为什么要强调“官方答案”这四个字呢？原因在于，经济学家作为一个见仁见智的知识性群体，在那些重大政策问题上，他们中间永远存在着不同观点或意见的分歧和争论。就拿中国的积极财政政策来说，近几年就一直存在着有关其负面效应和逐步淡出的种种议论。正由于这一点，我们特别重视这个“官方答案”，因为它代表的是一个具有权威调节地位的宏观调节者在某种程度上的声音，煽情点儿说，它是一个预示着种种后续政策调整的里程碑式声明。

从我们获得的4月底的统计数据看，尽管中央政府和金融监管当局已采取了一定的经济降温措施，但银行各项贷款的增速仍高达20%左右。这些情况说明，在美国、欧洲业已宣布通货紧缩时代结束的国际经济背景下，中国目前要应对的宏观经济形势已是：(1)防止由局部过热演变为全局性过热；(2)地方投资项目的超高增长不但不需要中央财政的支持，而且还需要从避免低水平重复建设和全局性资源浪费的角度，对投资进行适当的抑制和引导；(3)曾在过去若干年出现过的银行“惜贷”现象已不复存在，现在，银行系统已自动生成了内在的信贷扩张机制，而且，在拨备提取制度能对银行损益表产生重要影响的条件下，越是年初或上半年，银行的放款积极性越高，这已成为中国现阶段货币扩张的微观基础。

当货币信贷的自动扩张和地方项目投资已成为拉动社会总需求主导因素的时候，财政政策由积极转化为中性可以说是时机恰当。财政政策的“中性”就意味着从过去那种用巨额国债资金支持大项目投资的积极姿态转变为只运用主要预算资金投入满足结构性调整需要的所谓“有保有控”方式。下一阶段，衡量这种特定含义的“中性财政政策”是否成功，关键看以下几点：

一、能否保证中央财政动员的国债资金支持在建项目后续资金的完整到位。这类在建项目后续资金需求实际上已暗含了这样的前提，即：“中性财政政策”决不是积极财政政策的戛然而止，而应当是一个平滑的资金供给下降过程。因为，中国目前针对部分行业过热采取的宏观调控行为，目的是为了避免全局性的资源浪费，但积极财政政策若采取猛烈的收缩行为，从而导致许多在建项目的停产或“下马”，就会形成新的资源浪费。

二、为落实“有保有控”的方针，下一阶段的中性财政政策应当提高决策效率，对前一时期已明显出现瓶颈制约和资本流入过少却有助于提高国民经济综合实力的产业和行业，如科技产业和能源交通等进行倾斜性支持。为提高财政资金的使用效率，在对能源交通和科技产业进行扶持时可以运用多种手段。

三、由积极转变为中性，说明财政政策在调节方向和力度方面都已发生质的变化。“中性”按照规范含义的理解就是不再对总需求施加扩张或收缩性影响。这意味着在今后相当一段时期内，中央银行手中的货币政策将在宏观经济领域成为主要调节工具。货币政策应该在保持社会总需求旺盛的前提下充分运用利率、汇率及信贷结构调整等手段，尽可能地提高全社会金融资源的利用效率。

目前，中国正处于经济上升周期的投资热阶段，为了防止更大的波动出现，中国业已告别了萧条经济学的精华——刺激性财政政策，并准备代之以中性财政政策和着眼于效率和稳定成长并重的金融政策。这是现阶段最明智的选择。

文章出处：《中国经营报》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载请经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307

版权所有：中国社会科学院金融研究所